Bienvenidos a Holanda
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Con frecuencia se me pide que describa la experiencia de lo que es la crianza de un niño con alguna deficiencia física, para ayudar a las personas que no han compartido la experiencia única de comprenderlos, para que imaginen lo que se siente. Pues es así ….

Cuando uno va a tener un bebé, es como planear un fabuloso viaje de vacaciones – a Italia. Uno consigue un montón de folletos de agencias de viaje y hace planes maravillosos. Ir al Coliseo, ver el David de Miguel Ángel. Subirse a una góndola en Venecia. Uno podría aprender algunas frases en italiano. Todo esto es muy excitante. Luego de meses de una ansiosa espera, finalmente llega el día. Uno hace sus maletas y se embarca en el viaje. Varias horas después, aterriza el avión. Aparecen las azafatas y le dicen a uno “Bienvenido a Holanda”.
¿”Holanda”?  Dice uno.  ¿Cómo que a Holanda?  Yo me embarqué para Italia. Se supone que debería estar en Italia. Toda mi vida soñé con ir a Italia. Pero hubo un cambio en los planes de vuelo. Aterrizaste en Holanda y debes permanecer ahí. Lo importante del asunto es que no te han llevado a un lugar horrible, desastroso, desagradable, maloliente, tóxico o enfermo. Solo es otro lugar diferente.

Así que hay que salir e ir a buscar unos nuevos folletos de viaje y deberás aprender todo un nuevo lenguaje, así como conocer a todo un nuevo grupo de personas, que no te imaginaste.    Es solo un lugar diferente. Todo es un poco más tranquilo que en Italia, menos deslumbrante que Italia. Pero luego de estar ahí por un tiempo y de recuperar el aliento, uno ve alrededor… y empieza a notar que Holanda tiene molinos de viento y que Holanda tiene tulipanes. Holanda incluso tiene cuadros de Rembrand.

Aunque todas las personas que conozca se encuentren ocupadas yendo y viniendo de Italia y todas ellas se encuentren comentando de lo bien que la han pasado ahí. Y aunque por el resto de su vida usted diga,… sí ahí se supone que iría yo también, es lo que había planeado.            Y aunque el dolor que esto le cause nunca, nunca, nunca, se le quite… pues la pérdida de ese sueño es una pérdida muy, muy significativa. Aún así,… si usted pasa su vida echándose en cara que nunca llegó a Italia, nunca será libre para disfrutar las cosas muy especiales y muy hermosas… que Holanda tiene.
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